

跨省抓记者，别跨出法律框框

该事件走向如何，不仅关系到陈永洲本人的人身权利，更可能对媒体环境、舆论环境产生重要影响。尊重事实、尊重法律是处理该案的基础，“请放人”的呼吁应得到法律的回应。

■评论员观察

本报评论员 赵丽

广州新快报记者陈永洲因涉嫌损害商业信誉罪，10月19日被长沙警方刑拘。《新快报》23日头版发文，对警方发出“请放人”的呼吁。该事件迅速引发关注。

对陈永洲采取刑拘措施是否合法、正当，该事件走向如何，不仅关系到陈永洲本人的人身权利，更可能对媒体环境、舆论环境产生重要影响。我们反对那些违背新闻职业规范发布的虚假、不实报道，同样也不能容忍压制真相、打击监督的做法。尊重事实、尊重法律是处理该案

的基础，“请放人”的呼吁应得到法律的回应。

根据现有情况，陈永洲被刑拘一事是由其在《新快报》报道湖南上市公司中联重科涉嫌销售造假而起。围绕对其刑拘是否合法，舆论有诸多质疑。其一，记者发表新闻报道是职务行为，其产生的后果首先应当由新闻机构来承担。若长沙警方认定相关报道涉嫌违法，应先与媒体进行交涉，若需记者本人配合调查，也应走相关程序。刑拘记者是否主体适格？其二，据新快报透露，长沙警方9月16日已对陈永洲立案，10月15日发布网上追逃，而在期间，陈一直不知情，并处于正常工作状态。根据刑事诉讼法，“犯罪后企图自杀、逃跑或者在逃”是

公安机关对于现行犯或者重大嫌疑分子先行拘留的情形之一。如果该情形不成立，采取这一强制措施是否还有其他足够充分的理由？程序是否合法？

最为关键的是，指控陈永洲涉嫌损害商业信誉罪有无依据？损害商业信誉的行为与正常的舆论监督行为的重要界限，是报道中有没有故意捏造并散布虚假事实。对此，当前新快报和长沙警方各执一词。但有一点是必须明确的，新闻报道尤其是监督性报道是满足公众知情权、揭露“假丑恶”的重要途径。这个作用要得到充分发扬，既需要新闻从业者遵守职业规范，遵守法律、实事求是、客观理性，同时也离不开全社会对正当舆论监督的支持和保护。前者是新闻媒体

的权利边界线，也是其行业底线，一旦背离则可能违法违规，必须予以严肃处理；后者是对新闻采访权的保障，也是维护新闻自由和新闻尊严的必要条件，如果滥用行政权力，特别是滥用警察权打压舆论监督，不但会对个人造成伤害，而且可能制造恐慌情绪，以致人人自危、鸦雀无声，必须坚决反对。

正是考虑到以上因素，此事被公众广泛关注，中国记协等单位也在当天知悉此事并表示高度关注。值得注意的是，在新快报发声表态之后，23日长沙警方接受采访时做了相关说明，但一些疑点仍未厘清。期待各方尊重事实和法律，让真相在阳光下，让此事的处理经得起法律的检验，经得起历史的检验。

用得着的英语才值得一考

把大量时间成本用在毫无用处的考试上，实在没有必要。现在的用人单位多数都建立了完善的人才评价机制，在专业技术人员的评定上，他们无疑最清楚需要考察哪些方面的素质。

■评论员观察

本报评论员 吉祥

最近多地酝酿给英语降温，减轻其在升学考试中的比重，这引发职场人士对于推进职称外语考试改革的期待。职称外语考试实施十几年来，始终与争议相伴。(详见本报A12版)

职称外语考试始于1999年，根据原人事部此前一年下发的《关于专业技术人员职称外语等级统一考试的通知》，其本意是“增强专业技

术人员在国际经济技术合作中的竞争能力”。之所以在实行中受到质疑，一来是因为“一刀切”地将外语水平作为衡量所有专业技术人员的必备条件；二来是职称外语在实际操作中的弊端逐渐暴露：不少专业技术人员无论在考试前还是考试后均用不到英语，把大量时间成本用在这样一个毫无用处的考试上，实在没有必要。

从记者调查来看，一些将英语丢掉多年的人，为了通过职称外语考试，不得不参加各种名目的辅导班，费钱费时只是为了一个形式。此前有媒体报道，职称外语考试衍生

出一条庞大的灰色产业链，众多外语培训机构在其中玩猫腻，将此作为“摇钱树”，直接让这一考试的公正性与严肃性遭受质疑。

如今，社会上已经开始呼吁推进英语教育改革，此时有必要将职称外语考试的改革提上议程。改革的关键应该是，将行政权力从外语职称考试中剥离，给予用人单位充分的自主权。现在的用人单位多数都建立了完善的人才评价机制，在专业技术人员的评定上，他们无疑最清楚需要考察哪些方面的素质。如果交由用人单位对职称外语考试进行科学的价值评

估，由其自身根据岗位需求确定是否需要在职称评审中考察外语，可以让职称评审更加符合实际，更具针对性和科学性，持续多年关于职称外语考试取消与否的争论自然会停止。

实际上，职称外语考试目的是为了应对中国快速融入国际社会的需要，这也契合了近年来英语热背后的社会心态。不可否认，这背后或多或少都有一定的盲目与冲动。在如今国人对英语的认识更加理性化的情况下，职称外语考试也应该跟上这一步伐，不应拖改革的后腿。

■记者来信

校内托管值得推广

□李珍梅

放学后，如果孩子没人接、没地方去，可以申请学校托管。日前，青岛在六所小学试点校内托管，解决了不少家长的“四点钟难题”。

事实上，孩子放学早已经成为上班族的普遍烦恼。若由老人带回家，孩子基本上就是看电视或自己玩，白白浪费了时间；若去上校外辅导班，加剧孩子的负担不说，也增添了家庭经济负担。

青岛的这六所小学试点校内托管，主动承担起了责任，帮助孩子在看书、写字、玩游戏等

自主活动中充分利用了课余时间。同时，学校卫生、安全的环境更让家长放心，无疑是帮家长解决了大问题，受到了广泛的欢迎。这样的试点是成功的，值得其他学校效仿。

值得一提的是，根据相关规定，学生每日在校教育教学的时间，五六年级至多不能超过六个小时，几所试点校内托管的学校，没有把恪守规定当做卸责的借口，而是主动寻找解决问题的方法，这样的管理思路和服务态度，同样值得推广。

(作者为本报青岛记者站记者)

■媒体视点

不能神话互联网金融

面对互联网技术对传统金融体系的冲击，我们也要正视中短期内互联网金融的实际作用。在互联网信息技术仍在潜移默化地影响经济与金融运行时，传统的金融体系组织方式尚未发生颠覆性改变。

而在我国，当前互联网金融大热的背后，还是根植于金融管制严格、利率双轨制没有彻底改变，小微企业和居民金融需求难以满足等体制性原因。由此，新的互联网金融模式在刺激和改变现状，推动金融市场化改革，但一旦达到欧美较为健全的金融与信用环境，当前热热闹闹的“转轨期”互联网金融形态，也会失去狂热的基础。就此意义上讲，“中国式”互联网金融在给传统金融体系带来革命

的同时，也在不断“革自己的命”。

应该说，对于“大而不强”、创新缓慢、缺乏服务导向的中国金融体系来说，互联网金融浪潮的最大意义，是使得金融“走下神坛”，回归市场经济的常态，并强调开放、公开与透明，且以新技术来激发现代金融功能的“新气象”。在此过程中，要抑制对互联网金融的无序狂热，也不应过于贬低现有金融体系，刻意追求营造非此即彼的新“金融神话”。为了迎接这一新金融时代的到来，需要推动培养全新的互联网金融文化，更关注小微及个体、强化信用与安全意识、鼓励和支持自下而上的创新等，建立真正具有长久生命力的互联网金融模式。(摘自《中国证券报》，作者杨涛)

■本版投稿信箱：

qilupinglun@sina.com



画评

靓号

有媒体报道称，江苏武进县前黄镇政府所在的整条路都没有门牌号，唯独镇政府大门口挂上了在老百姓看来象征吉祥的“88号”，这一编号也不符合常州门牌管理中“南单北双、东双西单”的原则。记者调查发现，一些政府机构以及一些规模企业的门牌，确实存在对吉祥数字的“偏爱”。(10月23日《现代快报》)

漫画/勾犇



本报地址
济南泺源大街6号

邮编
250014

齐鲁读者热线
96706

传真(0531)
86993336 86991208

读者服务中心
96706

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

即时互动平台



新浪官方微博
weibo.com/qlwbs



云拍读报



客户端，对准报纸上带有“云拍”logo的图片
拍摄，便可观看视频。